



“八戒”和它的主人

马海霞

老了,等它死后,把它埋在我爸墓旁,让它和老主人做伴儿。”

如今,“八戒”行动越来越迟缓,遛它的主人轮流换。有时光头男人遛它,有时光头男人领着他四五岁的小孙女遛它。小女孩在前面走得快了,光头男人便喊:“慢点哦,‘八戒’老了,走不快,你得等等它才行。”有时是个短发妇人和小女孩一起遛狗,短发妇人会随身携带狗粮,“八戒”走几步,她便给它几粒,引诱它往前走。有个戴棒球帽的中年男人也遛它,“棒球帽”主打陪伴,“八戒”走一步他跟一步,“八戒”不走他也不动。

还有一次,我见一个烫着大波浪的妇人领着它。那妇人在打电话,“八戒”跟在后面。和我擦肩时,它停下脚步蹭了蹭我的手,我顺势摸了摸它的头。我走出好几步,回头见“八戒”还站在原地望着我。妇人打完电话发现它没跟上,快步走过来,温柔地说:“累了吗?要不要歇会儿?”

一家人都爱狗,真是不多见,我替

“八戒”感到幸运。

一次,我在公园锻炼时遇到两个大妈,其中一个和“八戒”的老主人是邻居。她和同伴聊起“八戒”,我悄悄跟在后面听了几句——光头男人是长子,“棒球帽”是老二,家里还有个从小生活不能自理的弟弟。父亲去世后,老母亲又中风了,兄弟俩便轮流扛下了照顾病人和“八戒”的事。老大在车间上班,上一休一;老二在企业办公室工作,老请假怕给领导添麻烦,干脆办了离职,专门在家伺候亲人。大妈还夸这家的两个儿媳,说她们既孝顺又知书达理。

一个家庭扛着两个病人,长期照顾绝非易事,再加上“棒球帽”辞职没了收入,家庭开销怎么维持……我心里堆着一堆问号,正犹豫要不要搭话,大妈们已经换了话题。

此后在公园里再碰到“八戒”,我总会多留意它主人的表情。可我从没在他们脸上看到过疲惫或焦虑,每个人面对“八戒”时都一脸宠溺,眉眼间满是岁月静好。遛狗本是家庭日常生活的一个小“切片”,但从他们对待“八戒”的耐心里,不难看出这家人相处的和睦与温情。就连“八戒”也总慢悠悠地跟着他们,耷拉的眼皮下藏着深深的依赖——这份双向的亲近,更显一家人抱团取暖的力量。原来,爱真的能抵万难。

朋友告诉我,有一天,在工作的间隙,读到冯至的一首十四行诗——写遥远的威尼斯,想象那

个遥远的水城里,“一个寂寞是一座岛,一座座都结成朋友。当你向我拉一拉手,便像一座水上的桥;当你向我笑一笑,便像是对面岛上,忽然开了一扇楼窗”。诗歌的意象算不上特别,却让那一刻的她深陷在“笑一笑”里。因为她心仪的那个人,恰巧就在对面的楼里,于是这首本来具有普遍性的诗歌,变成了她一个人的诗。她反复地读,想象她和他、楼与楼、窗与窗之间的空无,突然漫溢出清澈的水波,她念出的每个音节,都在水上开出一朵洁白的莲花,而她则变成一个纤巧美丽的小人儿,踏着莲花,轻盈地跳到他的桌上,吓他一跳。然后他会向她“笑一笑”,于是桌上那些整齐的、暮气沉沉的文件夹都跳起舞来,而窗外林立的楼群,那一座座卡夫卡式的阴森城堡,突然都变成了童话里的水晶宫殿。

冯至写于1940年代的这组十四

行诗,我原本也很熟悉。他写杜甫、鲁迅、歌德、梵高,写鼠曲草的洁白和静默,写村童或农妇

的啼哭……战火纷飞中,如他自己所说:“从历史上不朽的人物到无名的村童,农妇,从远方的千古的名城到山坡上的飞虫小草,从个人的一小段生活到许多人共同的遭遇,凡是和我的生命发生深切的关联的,对于每件事物我都写出一首诗。”

大抵如同苏轼所说的“随物赋形”,诗歌主题的多义性与表达的丰富性,很难一言以蔽之。我从来没有如朋友般,以如此特别的个人情感和童话视角触摸这些诗句,将战争年代的沉重幻化为轻盈甚至俏皮——却并未消解庄重。情深意重,使所有不羁的想象都远离了轻浮与矫饰。

冯至记下这些飘忽的诗思时,大概也不会想到它们会在多年后,将楼宇之间透明的空气,变成活泼泼的春水,而他的诗句,则如同水上的桥,载陌生的读者,通往如童话般美好的彼岸。

下次见。”

半年后,胜有事去F市,约林一同前往。林说:“我有事走不开,你到了F市打电话给俊,他定会盛情款待。”

快到下班时间,胜打电话给俊:“俊兄,我来F市办事,有空出来聚聚。”“真是不巧。胜兄,我在S市。”“出差了?”“是啊。你在F市住两天,等我回来,请你吃饭。”“明天就回去了,有机会再约。”“那好,下次来F市,提前打电话给我。”

俊说完,关好办公室门,回家去了。

网开一面

花开中国名

阿蒙

大多数养花人都知道,市面上销售的“玫瑰”花材,实际上就是不同品种的月季花。为了给新品种玫瑰打开销路,鲜花行业开发出的新名称比花儿还要绚烂夺目:冷美人、珂赛特、幻境女神、甜蜜雪山……美丽的名字和美丽的花儿,似乎天生注定要融合在一起。

不过,为花儿命名,未必要走洋气路线。去年年底,国内一家农业研究所通过网络为自主研发的新品种月季征名。网友纷纷献计献策,提供了不少富有诗意的“花名”。有位网友却另辟蹊径,玩笑似地提议叫“刘宝华月季”,还给出了一个理由——“因为我二舅叫刘宝华”。“二舅”带来亲切感,“宝华”命名新奇有趣。在随后的投票中,“宝华月季”被网友投出了最高票数。据说,目前“宝华月季”作为品种名已经进入审批流程,最快在今年就能上市。中国月季找到了富有古典韵味和人情味儿的中国名字,这既是科研工作与公众认可的双向奔赴,也是当代年轻人文化自信的体现。

有“宝华月季”开了个好头,网友们又提议为一株黄色月季命名为“文秀”,以此纪念“七一勋章”获得者、因公殉职的村书记黄文秀。有网友表示要“在百坭村的文秀纪念馆前面种满它”,还有网友饱含深情地说“我本来想在每一个征名视频底下写我姥姥的名字,但是这朵花我支持叫文秀月季”,更有网友提议“能不能出一个巾帼英雄系列”……

一朵花,可以以普通人为名,传递生活的气息;也可以以时代楷模为名,成为永不凋谢的记忆。中国的花开在中国的土地上,就应该叫着中国人的名字,承载公众朴素、真实、温暖的情感,带着万千网友的希冀和珍重,走向更广阔的市场和更漫长的征途。

吃过早饭,老伴儿对老李说:“明年是咱们的红宝石婚(结婚四十周年),你准备送什么礼物给我?”

老李早就想给老伴儿换手机了。那部旧手机屏幕裂得像蜘蛛网,老伴儿却舍不得换。老李说:“送你一部好手机!”“不要手机,你还不如给我钱。”老伴儿认真地说。

老李知道老伴儿省吃俭用惯了,从不舍得在自己身上乱花一分钱。老李把头摇得像拨浪鼓:“给钱没门,要手机有一部!”“你要买手机,那我可真要生气了。”老伴儿这样说,但老李却看到老伴儿嘴角微微上扬。

老李笑了,老伴儿也憋不住笑出声来。四十年的夫妻,这点口是心非的小把戏,能瞒过谁呢?

“八戒”和它的主人

马海霞

“八戒”是一只哈士奇犬的名字,6年前我在公园锻炼时认识的。初见时,70多岁的主人牵着它。它走起来呼呼带风,总拽着老人往前冲。我多看了它几眼,它竟跑过来冲着我轻摇尾巴,一副“笑”模样。我伸出手摸了摸它的头,就这样,我俩成了朋友。那年,它10岁,已步入老年。

前年,“八戒”走路开始跛了,它已明显显出老态。老人再不用跟着它跑了——人和狗都老了,步伐也同步了。整个冬天,我没在公园遇见“八戒”和老人。去年春天,“八戒”再次出现在公园,牵它的换成了一个五十多岁的光头男人。“八戒”冲我摇尾巴,过来蹭我腿,我摸着它的头,问:“咋几个月没见你了?”

光头男人在一旁搭话:“这家伙,走到哪里都能交到朋友。”顿了顿,他又说:“前段时间我爸老住院,没空遛它。”我追问:“老人家病好了没?”“我爸爸是肺癌,春节前去世了。”光头男人说完这句话,望着“八戒”慨叹:“它也

●网络新词语

苦尽甘来

吴明静

“苦尽甘来”是对成语“苦尽甘来”的创意改编,将象征甜蜜的“甘”替换为指代厨余垃圾的“泔”,通过强烈反差形成幽默表达,生动描绘了年轻人面对多重生活压力的苦涩状态。

这个词精准刻画了生活中的一种循环困境:当人们好不容易熬过一段艰难时期,还来不及喘息,下一段令人糟心的日子便已接踵而至。例如,刚完成一个重大工作项目,立即又面临新的挑战;应付完考试,马上又要为求职奔波。这种“刚爬出一个坑,又掉进另一个坑”的连续状态,被年轻人形象地称为“苦尽泔来”。

该词的流行,既是年轻人对现实困境的自嘲,也展现了他们用幽默化解压力的智慧。在笑声背后,实则蕴含着这一代人直面生活、坚韧前行的勇气。

冯至写于1940年代的这组十四

请你吃饭

信培

打电话给你,是我要请你吃饭,怎么能让你结账。”胜拍着俊的肩膀说:“很荣幸认识你,林的朋友就是我的朋友,友情不分彼此。”

俊激动得握着胜的手,说:“你太客气了,我啥也不说了。啥时候来F市,一定联系我。”胜说:“好,下次去找你。”“欢迎,敬备薄酒,恭候光临。”“好。一言为定。”“一言为定,

俊说完,关好办公室门,回家去了。

